殘缺雙手叩響非遺之門 一錘一畫重塑人生模樣

藝術不分圓缺 孤殘者勇敢追夢

「他們的手甚至握不穩筆桿,但每一筆都鐫刻着向命運宣戰的勇氣,這種震撼直擊 📜 **本中州有情** 心靈。」中國工藝美術大師、中國輕工大國工匠曹愛勤博士在看完深圳孤殘青年的作 品後用「震撼」來形容自己的心情。經過慎重考慮,曹博士決定收四位孤殘青年為徒。4月伊始,一場溫馨 的帶徒儀式在深圳市寶安區社會福利中心舉行。當寶新戈、寶松亮、寶龍雨和寶新望四人從曹博士手中接 過《師承關係證書》後,這場雙向奔赴成為美談,非遺的文化基因從此在特殊血脈中扎根。這場師徒結緣 的背後,是寶安區社會福利中心200餘名孤殘人士奇跡的縮影。 ●香港文匯報記者 石華 深圳報道

新戈:立志成非遺刻瓷傳承人

「95後」的新戈,生命軌跡是烈火淬煉的重生。十 八年前那場吞噬童年的火災,在他全身烙下猙獰印 記——十指盡失,肘關節不能正常伸展,連言語都化 作零落的斷章。

剛來深圳市寶安區社會福利中心時,新戈已經10 歲,當時他很膽小和內向,眼神中總會展現出不安與 迷茫,每當有人試圖接近,他總會本能地退縮。新戈 的情況得到了內地民政部門的關注,他們為新戈先後 進行了4次植皮和上肢鬆解手術,盡最大可能使他恢 復皮膚功能和上肢功能。

在寶安社福中心工作人員和社會各界人士的關心幫 助下,新戈嚴重的心靈創傷被慢慢地撫慰,身體也已 經基本能夠實現生活自理, 更重要的是內心逐漸打 開,有了自己的愛好追求和浴火重生的勇氣。由於這 些孤殘者皆在寶安社福中心長大,因此都冠姓為

香港文匯報記者第一次見到新戈時值冬至,他正在 以自己名字命名的工作室裏認真刻瓷。冬天的寒冷並 未打消他刻瓷創作的熱情。2017年,初次接觸刻瓷的 新戈感到好奇和敬畏,「瓷器本身就脆弱,究竟是如 何將圖案刻到瓷器上去的?」這份好奇心驅使着他去 探究奧秘。

身脆弱易碎, 對於新戈來說 從剛開始時磨得起水 泡,甚至破皮流血,直 至後來生成老繭。

「在最難的時候有沒有 想過要放棄?」面對記者 的提問,新戈果斷地搖頭 緩緩地表示,「我不能像正常 人一樣有那麼多的選擇,好不容易 找到適合自己的技能,如果放棄,就失 去了一個讓自己成長的機會。」

這些年,新戈學習了刻瓷、滑板、書法、樂高、視 頻剪輯等技能,特別值得一提的是他在「刻瓷」上展 現出了非凡的才華。如今,他不僅擁有了屬於自己的 工作室,還收了兩名小徒弟,立志成為一名非遺刻瓷 傳承人。



匯報記

松亮:用畫筆描繪「少女」夢

當新戈在小錘與瓷盤的碰撞聲中尋找生命的節奏 時,松亮正用針管筆在紙上描繪着霓裳羽衣。跟新戈 一樣追求夢想的松亮已經創作了300餘幅作品,並完 成了人生中第一次畫展。

松亮,這位「95後」的女孩從出生就帶着命運的烙 失能,右手連托舉手機都顫抖不止。可當0.5毫米的針 管筆觸上紙張,千年風韻便在她指間流轉。

松亮是不幸的,一出生就患先天性重度殘疾,7歲 時被安置到寶安社福中心。2004年,來到社福中心第 一個晚上的松亮內心充滿了不安,這種情緒讓她一夜 未眠;松亮卻又是幸運的,不僅在社福中心得到了很 好的照顧,而且還認識了很多小夥伴,其中就有龍雨 和西芬,相同的境遇讓三人成為了好友。

生活總在裂縫中透出微光,當松亮顫抖的右手第一 次握住畫筆,命運的裂痕便開始生長出藝術的紋路。 從跟隨老師臨摹線條,到自行創作古風美人,她每天 伏案3至5小時,針管筆在0.5毫米的精度間遊走。 「經常畫到手軟,但聽見別人誇『有天賦』,我就覺

的女子,而從畫中女子的 眼神裏,彷彿看到了她內 深知,自己無法改變身 體的現狀,卻能在繪畫 的世界裏重塑靈魂的模 樣。

除了繪畫,讀書也是松 亮愛好之一。在眾多書籍 中,《白夜行》是她特別喜 歡的一本書。每當夜深人靜 她便會輕輕翻開這本厚重的書 隨着雪穗與亮司的腳步,穿梭在東京

的陰暗與光明之間。她説自己不僅僅是在閱讀 一個故事,更是在尋找一種共鳴,一種在逆境中不屈

不撓、相互依偎的堅強。

香港文匯報深圳傳 ,只能用右手中做,讓她的左手Q 大性腦癱導致的医 畫完運

龍雨:用創作點亮人生色彩

「00後」的龍雨與松亮命運相似,都因先天性殘疾 的不幸遭遇來到寶安社福中心。腦癱後遺症和手指側 翻畸形,讓龍雨從小就失去了自理的能力。兩歲時的 她,記憶中只有被抱入社福中心那一刻的溫暖。過往 的模糊,或許正是上天對她的一種溫柔,讓她少了一 些痛苦的回憶,多了一份開朗與堅韌。

2017年,當寶安社會福利中心的方老師教新戈刻瓷 時,龍雨眼中迸發出渴望的神情。儘管老師因她的條 件建議改學繪畫,她卻固執地請求「給我五分鐘嘗 試」。拿起不到100克重的小錘,對她已是極大的挑 戰。然而她那份專注與堅持,最終打動了方老師,成 為了他的弟子。

「剛開始真的很難,刻一個『靜』字就花了我近三個 月的時間,感覺時間在刻刀下凝固。」龍雨輕撫瓷盤上 的紋路,彷彿觸摸舊時光。她最心疼的不是艱辛的學 習,而是刻廢的瓷盤。「每次刻瓷都精神高度集中,生 怕敲碎了盤子。最便宜的盤子也要幾十塊,我不想浪費 一分錢,那些瓷盤承載着我們的夢想。」

採訪的過程中,龍雨常常望着窗外。儘管生活在寶安 社福中心,龍雨從未放棄過對外面世界的嚮往。她渴望 認識更多與她年齡相仿、生活在正常環境中的同齡

人,更渴望向非遺大師學習技能 讓自己以後的生活可以有更多 色彩。

對於曹博士的到來以及 成立工作室,龍雨等人期 盼已久。寶安區社會福 利中心相關負責人表 示,「過去幾年,一直 想引進名師對孩子進行 系統培訓, 這次我們終 於夢想成真。」

「藝術能喚醒潛能,技 藝能重塑人生。」在帶徒儀 式結束後,曹愛勤博士告訴香 港文匯報記者,她將先從藝術理 論素養入手,築牢專業根基,再因材施 教引導創作,尤其是結合景德鎮陶瓷資源和孤殘 青年現有的刻瓷基礎,共同創作陶瓷系列衍生品。「我 希望孩子們在創作中重拾自信,成為非遺的繼承者與 創新者,未來能在國家級工藝美術大師認證中取得突



文匯報深圳忠八生色彩。 龍雨用刻沒



●曹愛勤博士為中國工藝美術大師、中國輕工大國工匠。 香港文匯報記者石華 攝



曹愛勤博士點評其新收徒弟的作品

香港文匯報記者石華 攝

曲

「這是我第一份工作,大概率也將是我整個職業 生涯中的最後一份工作。」36歲的吉靜來自廣東梅 州,2008年,護理專業還沒畢業的她就來到寶安區 社會福利中心實習,後因表現優秀,畢業後成爲福

「我們的工作重複性比較多,但對細節要特別注 不舒適,動作慢了怕孩子着涼……

長期的彎腰工作讓護理員的腰部或多或少都有些 不適,束腰帶成爲這些護理員的標配。魔術貼與肌 膚相觸處,常年勒着淡紅印痕,宛如頒發的勳章。

家人從不理解到鼓勵

「我自己的孩子知道這些哥哥姐姐,剛開始時不 理解,她總是問『媽媽,到底誰定你的核了』」 談及此處,吉靜尷尬地笑了一下,尷尬中似乎有一 種愧疚。「但好在孩子很懂事,跟她講了這些哥哥



成

在這座被愛 重塑的宫殿 裏,每個生命

姐姐的事情,

, 你去吧,

會説

要你』。」

都在書寫自己

區社會福利中 圖為吉靜在整理孤殘孩子的床被。 心成立於 2002 香港文匯報深圳傳眞 年 , 這 裏 的 工

作人員用二十三年如一日的堅守,將需要餵飯穿衣的嬰孩培 育成能自立創作的少年,將曾經癱瘓在床的孩子托舉向藝術 的殿堂。

去年5月起,寶安社福中心以「心有夢想、遇見未來」爲 主題,先後在青少年宮、群衆藝術場館、大型商超等地開展 特殊群體非遺刻瓷、紮染蠟染、繪畫串珠等優秀藝術作品巡 展,累計吸引近六萬人觀展。這些作品也將亮相於今年5月 的北京首屆兒童福利與服務業特別展區。這些孤殘青年,如 今正以刻瓷爲舟、畫筆爲槳,駛向傳統文化的海洋。

●香港文匯報記者 石華 深圳報道

非遺瓷刻:瓷器上的「敲擊」藝術

據澎湃報道,刻瓷(又稱瓷刻)是指用特 話你知 製的刀具在瓷器或瓷板的表面上刻畫、鑿鐫 各種形象和圖案,集詩文書畫與刻鏤於一體,融匯筆、墨、 色、刀而形成的中國傳統藝術。

目前,瓷刻已被列入國家級非物質文化遺產名錄,更被多 個省市列入省、市級非遺名錄